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ឯកសារជំនួយគ្រួសារ 

ការរណនាចំនួនសនិទាន 

ទាំងឈនោះជាឈេឆក្ដ ីេឈងេបឈេឈរៀនេឈីេអូេម្រាប់ថ្នា ក់្ទី 7, េគ្គទី 5៖ ការគ្ណនាឆាំនួនេនិទន។ 
វេឈីេអូនីេួៗផ្ឈោដ ទឈលឈលគឈលលគ្ាំនិទេាំនន់ផ្ 
និងវាក្យេ័េទដេលេិេសឈរៀនឆ្លងកាទ់ឈេឈរៀនេួៗ ឬឈម្រឆគនឈៅក្ន ុងេគ្គ។ 
ខ្ល ឹេសារននឈេឆក្ត ីេឈងេបឈេឈរៀនេឈីេអូទាំងឈនោះគឺ្ដអែក្ឈលគឈេឆក្ត ីេឈងេបឈេឈរៀនជាលាៗលក្េណ៍
អក្សរដេលានឈៅឆុងបញ្ច ប់ននឈេឈរៀនឈៅក្ន ុងក្េម េធីិេិក្ា។ 
ឈលលឈៅននេឈីេអូទាំងឈនោះគឺ្ឈេគេបីលាំម្រទេល់េិេសក្ន ុងការរំលឹក្ឈ គងេញិ 
និងេិនិទយឈេគលការៗលេ់ឹងរបេ់េួក្ឈគ្អាំេីឈលលគ្ាំនិទ និងវាក្យេេទេាំនន់ផ្។ 
ទាំងឈនោះជាេធីិដេលអាឆឈលរឆួេួៗឆាំនួនដេលម្រគួ្សារអាឆឈម្របគេឈីេអូទាំងឈនោះបាន៖ 

• បនតទទួលបានេ័ទ៌ានអាំេីឈលលគ្ាំនិទ និងវាក្យេេទដេលេិេសក្ាំេុងឈរៀនឈៅក្ន ុងថ្នា ក្់។ 

• ឈេគលេឈីេអូជាេួៗេិេសរបេ់េួក្ឈគ្ 
និងឈប់ឈៅម្រទង់ឆាំនុឆដេលេាំនន់ផ្ឈេគេបីេាក្រេីអវ ីដេលនឹងឈក្គទឈ គងបនាទ ប់ 
ឬគ្ិទេីឧទហរណ៍េនទឈទៀទននវាក្យេ័េទ (ពាក្យដេលេិទ)។ 

• េិចារណាតាេការភ្ជា ប់ឈលកាន់ទាំណភ្ជា ប់របេ់េគ្គឈអសងឈទៀទ 
ឈេគេបីរំលឹក្ឈលលគ្ាំនិទរបេ់គ្ណិទេទិាដេលនាាំឈលេល់េគ្គឈនោះ 
ឬឈេគេបីឈេគលជាេុននូេក្ដនលងដេលឈលលគ្ាំនិទឈៅក្ន ុងេគ្គឈនោះនាាំឈលេល់េគ្គនានានាឈេ
លអនាគ្ទ។ 

ថ្នា ក្់ទី 7, េគ្គទី 5៖ ការគ្ណនាឆាំនួនេនិទន Vimeo YouTube 

វេឈីេអូទី 1 ការបូក្ឆាំនួនេនិទន (ឈេឈរៀនទី 1–4) ទាំណភ្ជា ប់ ទាំណភ្ជា ប ់

វេឈីេអូទី 2 ការេក្ឆាំនួនេនិទន (ឈេឈរៀនទី 5-7) ទាំណភ្ជា ប់ ទាំណភ្ជា ប ់

វេឈីេអូទី 3 ការគុ្ណ និងការដឆក្ឆាំនួនេនិទន (ឈេឈរៀនទី 8-11) ទាំណភ្ជា ប់ ទាំណភ្ជា ប ់

វេឈីេអូទី 4 ការឈ ោះម្រសាៗជាេួៗឆាំនួនេនិទន (ឈេឈរៀនទី 12-16) ទាំណភ្ជា ប់ ទាំណភ្ជា ប ់

វី ដេអ ទូ ី 1 

វេឈីេអូ 'VLS G7U5V1 ការបូក្ឆាំនួនេនិទន (ឈេឈរៀនទី 1–4)’វានឈៅទីឈនោះ៖ 
https://player.vimeo.com/video/494808053។ 

វី ដេអ ទូ ី 2 

វេឈីេអូ 'VLS G7U5V2 ការេក្ឆាំនួនេនិទន (ឈេឈរៀនទី 5–7)' ានឈៅទីឈនោះ៖ 
https://player.vimeo.com/video/495520145។ 

វី ដេអ ទូ ី 3 

វេឈីេអូ 'VLS G7U5V3 ការគ្ុណ និងការដឆក្ឆាំនួនេនិទន (ឈេឈរៀនទី 8–11)' ានឈៅទីឈនោះ៖ 
https://player.vimeo.com/video/503252065។ 

https://vimeo.com/494808053/5a0406c1ca
https://youtu.be/tQGO2y6Ue2g
https://vimeo.com/495520145/d3a81326f8
https://youtu.be/5Ni9kIdgcXQ
https://vimeo.com/503252065/3b1a6dbb12
https://youtu.be/FMta82ighc8
https://vimeo.com/503606703/205475c271
https://youtu.be/QqW_kZtpBdw
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វី ដេអ ទូ ី 4 

វេឈីេអូ 'VLS G7U5V4 ការឈ ោះម្រសាៗជាេួៗឈលខ្េនិទន (ឈេឈរៀនទី 12-16)' ានឈៅទីឈនោះ៖ 
https://player.vimeo.com/video/503606703។ 

ការបទក និងការអកចំនួនសនិទាន 

ឯកសារជំនួយគ្រួសារ ី 1 

េបាដ ហ៍ឈនោះេិេសរបេ់អាក្នឹងឈរៀនេីការបូក្ និងការេក្ជាេួៗឆាំនួនអេជិ្ាាន។ 
ឈៗគងអាឆតាងវាឈៅឈលគបនាទ ទ់ឈលខ្ឈ ៗឈម្របគេញ្ញា ម្រេួញ។ 
េញ្ញា ម្រេួញេម្រាប់ឆាំនួនេជិ្ាានឆងអ ុលឈលសាដ ាំ 
ឈហគៗេញ្ញា ម្រេួញេម្រាប់ឆាំនួនអេជិ្ាានឆងអ ុលឈលឈឆ្វង។ 
ឈៗគងបូក្ឈលខ្ឈ ៗ ក្់ក្នទ ុៗម្រេួញឈលក្ាលម្រេួញ។ 

ឧទហរណ៍ ឈនោះជាបនាទ ទ់ឈលខ្ដេលបង្ហា ញ -5 + 12 = 7។ 

 

ឈលខ្េាំបូងតាងឱ្យេញ្ញា ម្រេួញដេលចាប់ឈអដគេេីឈលខ្ 0 ឈហគៗឆងអ ុល 5 ឯក្តាឈលឈឆ្វង។ 
ឈលខ្បនាទ ប់តាងឱ្យេញ្ញា ម្រេួញដេលចាប់ឈអដគេឈ ៗោទ ល់េីឈលគក្ាលម្រេួញទេួីៗ ឈហគៗឆងអ ុល 12 
ឯក្តាឈលសាដ ាំ។ ឆឈេល គៗគ្ឺ 7 ឈម្រពាោះក្ាលម្រេួញឈនោះបញ្ចប់នងឈលគ 7 ឈៅឈលគបនាទ ទ់ឈលខ្។ 

ឈៅសាលាបឋេេិក្ា 
េិេសបានេឹងថ្នរាលេ់េីការននេធីិបូក្ានេេីការននេធីិេក្េីរដេលទក់្ទងលា ។ ឧទហរណ៍ 
ម្របេិនឈបគឈៗគងេឹង 3 + 5 = 8, ឈនាោះឈៗគងក៏្េឹង 8 − 5 = 3 និង 8 − 3 = 5អងដេរ។ 

ឈរឿងេដេលឈនោះេាំឈណគរការឈៅឈេលដេលានឆាំនួនអេជិ្ាានឈៅក្ន ុងេេីការ។ េីឧទហរណ៍េុន, 
-5 + 12 = 7, ឈៗគងក៏្េឹង 7 − 12 = -5 និង 7 − -5 = 12អងដេរ។ 

ឈនោះជាក្ិឆចការដេលម្រទូេសាក្លបងជាេួៗេិេសរបេ់អាក្៖ 

1. ឈម្របគបនាទ ទ់ឈលខ្ឈេគេបីបង្ហា ញ 3 + -5។ 
  

   

2. ឈទគឆឈេល គៗរបេ់អាក្ម្របាប់អាក្អវ ីខ្ល ោះអាំេីទនេលនន៖ 

a. -2 − 3? 

b. -2 − -5? 

េាំឈណាោះម្រសាៗ៖ 
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1. េញ្ញា ម្រេួញទីេួៗដេលចាប់ឈអដគេេីឈលខ្ 0 ឈហគៗឆងអ ុល 3 ឯក្តាឈលសាដ ាំ។ 
េញ្ញា ម្រេួញបនាទ ប់ដេលចាប់ឈអដគេេីក្ាលម្រេួញទីេួៗ ឈហគៗឆងអ ុល 5 ឯក្តាឈលឈឆ្វង។ 
េញ្ញា ម្រេួញឈនោះបញ្ចប់នងឈលគម្រទង់ -2, េូឈឆាោះ 3 + -5 = -2។ 

   

2. េីេេីការននេធីិបូក្ 3 + -5 = -2, ឈៗគងទទួលបានេេីការននេធីិេក្ដេលទក់្ទងលា ៖ 

a. -2 − 3 = -5 

b. -2 − -5 = 3 

វី ដី ីរណណ និងី ិី ី ចចកចំនួនសនិទាន 

ឯកសារជំនួយគ្រួសារ ី 2 

េបាដ ហ៍ឈនោះេិេសរបេ់អាក្នឹងឈរៀនេីការគុ្ណ និងការដឆក្ជាេួៗឆាំនួនអេជិ្ាាន។ 
វេនិនេម្រាប់គុ្ណឆាំនួនេជិ្ាាន និងអេជិ្ាានម្រទូេបានរឆនាឈ គងឈេគេបីឈធវ គឱ្យម្របាក្េថ្នការបូក្ 
និងការគុ្ណេាំឈណគរការេូឆលា ដេលដទងដទាន។ 

ឧទហរណ៍ ឈៅសាលាបឋេេិក្ាេិេសបានឈរៀនគិ្ទថ្ន “4វគ្ុណ 3”វជា 4 ម្រក្េុនន 3, េូឆនឹង 4 ⋅
3 = 3 + 3 + 3 = 12។ ឈៗគងអាឆគិ្ទេីេធីិេូឆលា  “4វគ្ុណ -3”៖ 4 ⋅ -3 = (-3) + (-3) + (-3) +
(-3) = -12។ េូឆលា ឈនោះដេរ 
លក្េណៈេាំនន់ននេធីិគុ្ណឈពាលគឹ្ឈៗគងអាឆគុ្ណឆាំនួនណាេួៗក៏្បានតាេលាំ ប់។ 
ឈនោះានន័ៗថ្ន -3 ⋅ 4 = 4 ⋅ -3 = -12។ 

ឆុោះ -3 ⋅ -4វេញិ៉ាង ងឈេងឆដេរ? វាអាឆហាក្់េូឆជាដបលក្ ដទឆឈេល គៗគ្ឺ 12។ 
ឈេគេបីដេវ ងៗល់េីេូលឈហទុឈេងឆបានវាេូឈឆាោះ ឈៗគងអាឆគិ្ទេី -4 ជា (0 − 4)។ 

(-3) ⋅ (-4) 

(-3) ⋅ (0 − 4) 

(-3 ⋅ 0) − (-3 ⋅ 4) 

0 − -12 

12 

បនាទ ប់េីការអនុេទតជាឈម្រឆគនរឆួេក្ 
េិេសរបេ់អាក្នឹងអាឆឆងចាាំវាឈ ៗេិនចាាំបាឆ់េិចារណា៉ាង ងលែ ិទលែន់ឈលគឧទហរណ៍ឈទ។ 

• ឆាំនួនេជិ្ាានគុ្ណនឹងឆាំនួនអេជិ្ាានបានជាឆាំនួនអេជិ្ាាន។ 

• ឆាំនួនអេជិ្ាានគុ្ណនឹងឆាំនួនេជិ្ាានបានជាឆាំនួនអេជិ្ាាន។ 

• ឆាំនួនអេជិ្ាានគុ្ណនឹងឆាំនួនអេជិ្ាានបានជាឆាំនួនអេជិ្ាាន។ 
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ឈនោះជាក្ិឆចការដេលម្រទូេសាក្លបងជាេួៗេិេសរបេ់អាក្៖ 

1. គ្ណនា 5 ⋅ -2។ 

2. ឈម្របគឆឈេល គៗរបេ់អាក្ឆាំឈពាោះេាំណួរេុនឈេគេបីគ្ណនា៖ 

a. -2 ⋅ 5 

b. -2 ⋅ -5 

c. -5 ⋅ -2 

េាំឈណាោះម្រសាៗ៖ 

1. ឆឈេល គៗគ្ឺ -10។ ឈៗគងអាឆគិ្ទថ្ន 5 ⋅ -2 ជា 5 ម្រក្េុនន -2, េូឈឆាោះ 5 ⋅ -2 = (-2) + (-2) +
(-2) + (-2) + (-2) = -10 

2.   

a. ឆឈេល គៗគ្ឺ -10។ ឈៗគងអាឆគុ្ណឆាំនួនណាេួៗក្៏បានតាេលាំ ប់ េូឈឆាោះ -2 ⋅ 5 =
5 ⋅ -2 = -10 

b. ឆឈេល គៗគ្ឺ 10។ ឈៗគងអាឆគ្ិទថ្ន -5 ជា (0 − 5), និង -2 ⋅ (0 − 5) = 0 − -10 =
10។ 

c. ឆឈេល គៗគ្ឺ 10។ ៗុទធសាស្តេត ដេលអាឆាន៖ 

• ឈៗគងអាឆគិ្ទថ្ន -2 ជា (0 − 2), និង -5 ⋅ (0 − 2) = 0 − -10 = 10។ 

• ឈៗគងអាឆគុ្ណឆាំនួនណាេួៗក្៏បានតាេលាំ ប់ េូឈឆាោះ -5 ⋅ -2 = -2 ⋅
-5 = 10។ 

គ្បមាណី ិី ីទាងំបួនជាមួយចំនួនសនិទាន 

ឯកសារជំនួយគ្រួសារ ី 3 

េបាដ ហ៍ឈនោះ 
េិេសរបេ់អាក្នឹងឈម្របគអវ ីដេលេួក្ឈគ្បានេឹងអាំេីឆាំនួនអេជិ្ាានឈេគេបីឈ ោះម្រសាៗេេីការ។ 

• ឆាំនួន អទ ុៗ នឹង 5 គឺ្ -5, ឈម្រពាោះ 5 + -5 = 0។ ឈនោះម្រទូេបានឈគ្ឈៅអងដេរថ្នការបូក្
បស្តញ្ញច េ។ 

• ឆាំនួន បស្តញ្ញច េ នឹង 5 គឺ្ 
1

5
, ឈម្រពាោះ 5 ⋅

1

5
= 1។ ឈនោះម្រទូេបានឈគ្ឈៅអងដេរថ្នការគ្ុណ

បស្តញ្ញច េ។ 

ការគិ្ទអាំេីភ្ជេអទ ុៗលា  និងភ្ជេបស្តញ្ញច េលា អាឆជួ្ៗឈៗគងឈ ោះម្រសាៗេេកីារបាន។ ឧទហរណ៍ 
ឈទគទនេលនន 𝑥 បងុនាម នដេលឈធវ គឱ្យេេីការ 𝑥 + 11 = -4 េិទ? 

𝑥 + 11 = -4
𝑥 + 11 + -11 = -4 + -11

𝑥 = -15
 

11 និង -11 ជាឆាំនួនអទ ុៗលា ។ 

េាំឈណាោះម្រសាៗគ្ ឺ-15។ 



  
 

 

 
ឈ ម្ ោះ កាលបរឈិឆេទ ឈេលឈេលា 
 

 
   

5 

ឈទគទនេលនន 𝑦 បងុនាម នដេលឈធវ គឱ្យេេីការ 
-1

3
𝑦 = 6 េិទ? 

-1

3
𝑦 = 6

-3 ⋅
-1

3
𝑦 = -3 ⋅ 6

𝑦 = -18

 

-1

3
 និង -3 ជាភ្ជេបស្តញ្ញច េលា ។ 

េាំឈណាោះម្រសាៗគ្ ឺ-18។ 

ឈនោះជាក្ិឆចការដេលម្រទូេសាក្លបងជាេួៗេិេសរបេ់អាក្៖ 

ឈ ោះម្រសាៗេេីការនីេួៗផ្៖ 

25 + 𝑎 = 17 

-4𝑏 = -30 

-3

4
𝑐 = 12 

េាំឈណាោះម្រសាៗ៖ 

1. -8, ឈម្រពាោះ 17 + -25 = -8។ 

2. 7.5 ឬេេេូល ឈម្រពាោះ 
-1

4
⋅ -30 = 7.5។ 

3. -16, ឈម្រពាោះ 
-4

3
⋅ 12 = -16។ 
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